

董事長致辭



2019年，全球經濟下行趨勢明顯，貿易摩擦反覆，貨幣政策全面轉向寬鬆。同時，我們也欣慰地看到，越來越多國家和地區主動作為，以開放合作抵禦逆全球化。以亞洲為代表的區域一體化獲得迅速發展，在全球貿易中的比重越來越大，逐漸成為國家之間開展經貿合作的核心引擎。

2019年，我們迎來了新中國成立70週年。面對國內外風險挑戰明顯上升的複雜局面，國家堅持穩中求進工作總基調，國民經濟運行總體平穩，發展質量穩步提升，主要預期目標較好實現，為全面建成小康社會奠定了堅實基礎。全球經濟不景氣和中美經貿摩擦持續拉低香港外部需求，香港本地局勢波動

令旅遊、零售和投資需求明顯轉弱，香港經濟陷入技術性衰退。

面對各種外部壓力，中銀香港緊緊圍繞「建設一流的全功能國際化區域性銀行」的戰略目標，在董事會的周密部署和睿智領導下，以改革促發展，以實幹求突破，戰略執行和經營業績取得新成效。

2019年，中銀香港盈利再創新高，年度溢利達到港幣340.74億元，比上年增長4.3%。平均股東權益回報率及平均總資產回報率分別為11.51%及1.15%。資本保持充足，總資本比率為22.89%。董事會建議派發2019年末期股息每股港幣0.992元，連同中期股息，全年每股股息達到港幣1.537元，比上年增



加港幣0.069元，派息比率為50.5%。在這裡，我衷心感謝各位董事的卓越貢獻、集團全體同仁的敬業付出、客戶的忠誠信賴，以及股東的長期支持。

積極服務國家戰略，鞏固區域競爭優勢。在當前多邊貿易機制遭受嚴重挫折的背景下，中國以更加開放的姿態融入世界，「一帶一路」鋪展合作共贏新畫卷。《粵港澳大灣區發展規劃綱要》和《長江三角洲區域一體化發展規劃綱要》相繼公佈，以合作創新和結構調整激發經濟增長新潛力。金融市場進一步敞開懷抱連接全球，金融雙向開放政策不斷落地。中銀香港主動融入「一帶一路」建設，積極推動東南亞區域發展，為中國銀行集團區域化管理探索新經驗。進一步完善區域化佈局，深入推進差異化管理模式，東南亞機構金融服務能力和經營效益水平顯著提升。充分發揮在香港、馬來西亞、菲律賓人民幣清算行作用，積極推動人民幣國際化。經中銀香港清算的境外人民幣業務量佔全球的7成，人民幣業務優勢持續鞏固。全力服務粵港澳大灣區建設，擴大市場領先優勢。聯動母行中國銀行，

積極推動區內互聯互通，為香港居民於內地消費支付、置業投資提供便利。積極拓展粵港澳、京津冀、長三角和自貿區跨境金融需求，為高技術製造業和戰略性新興產業提供多元化金融服務方案。

持續深耕香港本地業務，全力支持香港繁榮穩定。中銀香港服務香港逾百年，奮鬥於斯，充盈於斯，始終以支持香港經濟發展和社會繁榮穩定為己任。站在新的歷史起點，中銀香港堅持以客戶中心，加快轉型發展和服務模式創新，持續鞏固在香港本地市場的領先地位。個人金融保持按揭業務市場排名首位，中高端客戶數和跨境客戶數佔比持續提升。公司金融積極支持香港特區政府投資基建項目，維護香港國際金融中心地位，港澳銀團貸款、香港IPO收款、資金池等業務持續領先市場。金融市場擴大特色業務優勢，鞏固現鈔業務市場地位，深入挖掘跨境業務機遇。面對2019年下半年以來的經濟下行壓力，以及今年年初的新冠肺炎疫情，中銀香港積極推出多項金融支援和紓困措施，幫助企業和個人共渡難關、共克時堅。

董事長致辭

加快數字化轉型發展，助力香港金融科技建設。當前全球經濟復甦緩慢，新科技革命和產業變革破繭而出，5G、人工智能等一系列高科技產業蓬勃興起，有望為世界經濟發展注入強心劑。中銀香港主動擁抱科技變革，加快數字化銀行轉型，大力推動創新文化和敏捷反應，通過科技賦能促進效率、服務與質量提升。強化IT基建，致力大數據、人工智能、區塊鏈、生物識別等的推廣應用，夯實數字化轉型的重要基礎。著力推動支付業務變革，積極推進場景生態圈建設，主動融入客戶旅程，將金融服務穿透到實體經濟。持續推進數字化、自動化、智能化運營變革，大力建設一體化區域智能運營管理平台。

積極履行企業社會責任，構建環境、社會、治理(ESG)管治架構。「植根香港、心繫國家、服務社會」一直是中銀香港的責任和擔當。中銀香港不僅在服務國家戰略、支持香港經濟發展方面積極作為，更在承擔社會責任中體現自身價值。2019年，中銀香港連續兩年獲評《亞洲貨幣》「香港最佳企業社會責任銀行」，體現了社會的廣泛認可。過去一年，中銀香港大力支持香港發展綠色金融，致力發展普及金融，加大慈善公益資源投入，讓更多基

層、弱勢群體從中受益，關心支援青少年發展，服務改善民生。中銀香港與中銀香港慈善基金年內累計捐助逾40個慈善項目，同時推出「中銀香港百年華誕慈善計劃」，將銷售中國銀行(香港)百年華誕紀念鈔票的淨收益港幣6.27億元全數捐贈作香港本地公益慈善用途。

在2019年下半年的社會事件中，中銀香港部分分行和自助設備遭受不同程度的暴力破壞，中銀香港全體員工克服困難、齊心協力、恪盡職守，堅持為香港社會提供優質金融服務，展現出良好的專業精神、敬業精神和奉獻精神。2020年面對新冠肺炎疫情，中銀香港全力確保員工安全健康和對外金融服務有序，慈善捐助港幣1,500萬元，為香港疫情防控貢獻力量。

中銀香港一直秉持高水平公司治理，致力維持優良的公司治理機制，以依法合規的底線作為永續發展的基石。2019年，本公司密切跟進監管與市場動態，持續完善治理架構，注重充分發揮獨立董事的積極作用，優化健全對附屬公司的綜合監控與管理，進一步提高管治水平。緊跟監管要求、國際慣例和市場最佳實踐，制定綠色及可持續金融發展方



案，在董事會層面率先成立可持續發展委員會，明確環境、社會、治理(ESG)管治架構和目標，扎實推進「以客戶為中心」的服務文化建設，促進銀行穩健及可持續發展。董事會成員得到進一步補充，王江先生、孫煜先生、羅義坤先生分別獲委任為中銀香港副董事長、非執行董事和獨立非執行董事，陳四清先生和李久仲先生因工作調動辭任董事。我們熱烈歡迎王江先生、孫煜先生和羅義坤先生的加入，並對陳四清先生和李久仲先生的貢獻表示誠摯謝意。

展望2020年，世界經濟正處於全球金融海嘯後的深度調整期，長期矛盾尚未解決，新的問題持續顯現。全球經濟下行壓力明顯加劇，金融體系風險有所集聚，國際經濟格局調整分化。雖然年初突如其來的疫情令經濟增長承壓，但中國內地經濟長期向好的基本趨勢沒有改變。香港經濟仍有內憂外困，影響經濟增長的負面因素仍然較多。香港特區政府推出一系列撐企業、保就業、紓民困措施，以及增加基建和創新科技投資，將為香港經濟穩定發展提供利好因素。同時，內地發佈16項惠港政策措施，「一帶一路」國際合作深入推進，東盟與香港經貿進入全方位發展新階段，內地加大資本市場和金融

業開放，均為香港經濟增添新動力，為銀行業發展提供新機遇。

2020年，中銀香港將堅持「建設一流的國際化全能區域性銀行」戰略目標，主動融入粵港澳大灣區和「一帶一路」建設，堅定不移地貫徹新發展理念，激發活力、敏捷反應、重點突破，在革故鼎新中永葆活力，在披荊斬棘中再創佳績，只爭朝夕、不負韶華，在新時代全球一流銀行建設征程中奮勇前行，為香港長期繁榮穩定做出新的貢獻！

董事長

劉連舸

香港，2020年3月27日